

ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

Пролетарията атлавуа зегъ рѣу игабуо шѣидукук.
Пролетария всех стран, соединяйтесь!

Орган Областкома КПГ и ЦИК Абхазии

Цена 5000 рублей.

Адрес редакции:

Н. Бережко, п. 6. Абхазии, т. л. № 56.

Подписная плата:

на мес. без дост.-100 т. р.
Приним. объявления от учреждений и частных лиц по тарифу 5000 р. за стр. лет. на последн. странице. Подписка принимается в ежедневный галетный пункт 25 Октября рядом с Совнаркомом

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ

- Нейтральные державы за скорейшее восстановление сношений
- Новая конференция
- Германия за кредит России.
- Новая японская авантюра.
- Приказ о допризывниках.

№ 104—240

Сухум-Кале. Четверг, 11 мая 1922 года

№ 104—240

Вышел из печати и поступил в продажу сборник Главполитпросвета Абхазии

„К истории революционного движения в Абхазии“

СОДЕРЖАНИЕ СБОРНИКА:

- Н. Лакоба — „Искры Октябрьской Революции в Абхазии“.
- С. Кухалейшвили — „Обзор революционной работы в Абхазии“.
- И. Жвания — „Из воспоминаний о работе в Абхазии“.
- В. Иванов — „Типография 20-го года“.
- В. А — „Два заседания“.
- *** — „В меньшевистской армии“.
- Н. Батури — „Конспект-минимум для воспоминаний“.

ЦЕНА СБОРНИКА 30 000 РУБЛЕЙ.

Склад издания и розничная продажа: Экспедиция Центропечати и „Голоса Трудовой Абхазии“ (рядом с Совнаркомом).

Продавцам (не менее Юнкземл.) школам, библиотекам (по отношениям) обычная скидка.

11 мая состоится очередное общегородское собрание Сухумской организации КПГ — в Гарнизонном Клубе в 6 ч. веч. Повестка дня:

1. Доклад Епо.
2. Доклад Наркомюста.
3. Текущие дела.

Оргинотдел Областкома КПГ в Абхазии.

Областком КПГ в Абхазии вторично предлагает всем членам КПГ Сухумской организации — лекторам и докладчикам, не зарегистрировавшимся, в 3-х дневный срок со дня объявления явиться в Агитпроп на регистрацию.

Все неявишиеся т. т. будут привлечены к партсуду за нарушение партдисциплины.

Секретарь Областкома Абхазии Акиртава.

Странствующие трупы.

На совещании трех Интернационалов в Берлине верные холпы финансового капитала подняли вопрос о восстановлении в Грузии власти меньшевиков.

Меньшевики, за время империалистической бойни и с момента Октябрьской революции, не раз, по приказу господина капитала, отплясывали пошлый танец живота, и для нас нет ничего неожиданного, что эти господа снова заплясали.

Англо-французский капитал, разбитый в Генуе т. Чичериным, ищет случая снова заговорить языком пушек с Рабоче-Крестьянской властью.

Верные церберы буржуазного мира, по дирижерской палочке г. г. Барту, Ллойда-Джорджа и Клемансо, завывли о своей недавней берлоге — меньшевистской Грузии. Странствующие трупы царства г. Ноя Жордания страстно шепчут г. Барту о Грузии и о своей готовности, по примеру прошлых дней, быть всегда к услугам барина.

Меньшевистская Грузия всегда являлась лучшим плацдармом для нападения контр-революционных свор на Советскую власть, и неудивительно, что комму-вожеры контр-революции г. г. Жордания снова выплзают на сцену, когда воинствующий капитал готовится напасть на рабочих и крестьян Советских Республик.

Рабочим и крестьянам Закавказья надо быть готовым; об этом нам говорит приказ т. Троцкого Реввоенсовету Отдельной Кавказской Армии.

Странствующие трупы меньшевистского царства в поход собираются. Надо им еще раз доказать, что с того света к нам нет дорог.

Раскол эмиграции

Бывший глава „правительства северной области“ Н. В. Чайковский потребовал объяснений у писателя Алексея Толстого по поводу его сотрудничества в газете „Накануне“, издаваемой в Берлине группой „сменовеховцев“.

Толстой ответил письмом, которого не забудет литература, как не забыла письма Чаадаева и письма Белинского к Гоголю.

Давно уже из-под пера русского писателя не выходили такие волнующие строки. Кто не помнит первых шагов Толстого, в лице которого критика единодушно признала восходящую звезду первой величины? Кто не помнит триумфов молодого писателя на русской сцене? Это был не только не сравненный бытовик. В его творчестве было что-то жуткое, что-то от Гоголя, что-то от Гофмана, может быть от Гойи. Он стал желать победы красным войскам, видел того „чорта“, который издевал-

ся над старой Россией, видел искаженный предсмертный лик старых усадеб, где производил свои последние нелепые прыжки „хромой барин“.

А потом годы эмиграции, вымученные повести и романы на чужбине, бесплодное стремление слиться с тем, с чем слиться не может душа чужака, плавающая пафсом творческого гения, стремление оторваться от родной стихии, от созидательных сил народа, который не только близок по языку, но и захватывает воображение художника величием героического порыва и жертвы, своей необычайной исторической судьбой.

Теперь русский писатель возвращается на родину. Два события положили начало перелому в душе Толстого: нашествие было что-то жуткое, что-то от Гоголя, что-то от Гофмана, может быть от Гойи. Он стал желать победы красным войскам, и голод, когда он узнал, что детские

трупы сваливаются, как штабели дров у железнодорожных станций, и русские едят человеческое мясо. Он отвернулся от тех непримиримых, которые говорили „ни вагона хлеба в Россию, где этот вагон лишней день может проллить власть большевиков“. Он понял, что ложь — представление о России, как о вымершей равнине, покрытой могилками, о гнездах „разбойников большевиков“.

Есть 4 пути, говорит Толстой, к которым может прийти русский эмигрант.

Первый — пойти с иностранцами на Россию, взять на свою совесть новые муки и новые потоки крови.

Второй — взять измором большевиков, т. е. увеличивать смертность в России и ослабить сопротивляемость ее, как государства, во имя сомнительной надежды, что большевистское правительство, охраняемое отборнейшими войсками, будет взято измором раньше, чем выморится вся Россия.

Третий — путь „лустрицы, а не чело века“, даже и не путь, а путишко, путь „безопасный, чистоплотный и тихий — сидеть годами за границей и ждать, когда „они падут“ сами собою. Выводы совести и разума отвергают эти пути и властно указывают единственно правильный четвертый путь:

„Признать реальность существования в России правительства, называемого большевистским, признать, что никакого другого правительства ни в

России, ни вне России — нет“.

Большевистская власть единственная власть, защищающая Россию от иностранцев и выступающая сейчас на Генуэзской конференции в защиту России от порабощения и разграбления ее иностранцами.

Нет оправдания и тем, кто мотивирует свою непримиримость большевистским террором; чтобы посадить „незаятных людей“, нужно „опять-таки начать с убийств, с войны, с вымаривания голодом и пр.“. Нет, „все мы скопом, соборно, виноваты во всем совершившемся“, „я не могу сказать, что невинен в лившейся русской крови“ и „совесть меня зовет не лезть в поवाल, а ехать в Россию и хоть гвоздик свои собственный, — но вколотить в истрепанный бурями русский корабль“.

Давно уже следовало ждать этого заявления от большого русского писателя. Странно было, что среди имен А. Франса, Р. Ролана, Барбюса, Брандеса, Синклеры мы не встречали имени русских писателей. Теперь первый шаг сделан. Волы, вырвавшийся из души одного из крупнейших представителей эмиграции, — великий симптом. Новая Россия завоевала себе признание не только на полях битвы, не только в дипломатических битвах в Генуе. Она одерживает психологические победы, завоевывает наиболее чужкие сердца и пронзительные умы — самые трудные и последние победы.

П. С. Ногин.

ГЕНУЭЗСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ.

Позиция „не гральных“ держав.

СТОКГОЛЬМ. В интервью с сотрудником шведского телеграфного агентства, шведский премьер министр Брантинг заявил, что все нейтральные государства, не заинтересованные в военных долгах России, желают, в интересах своих граждан, скорейшего экономического восстановления России.

Противоречие между представителями империалистических государств, отстаивающих восстановление частной собственности в России, и российской делегацией, отказывающейся признавать частную собственность на крупные предприятия. Брантинг считает возможным устранить путем предоставления права пользования предприятиями их прежним владельцам на продолжительный срок, при наличии достаточных гарантий. Брантинг подчеркивает единогласие, существующее во взглядах нейтральных держав, и современное экономическое положение. Генуэзская конференция привела к более тесному контакту между Швейцарией и балтийскими государствами. В заключение Брантинг заявил, что конференция, независимо от ее окончательных результатов, уже сейчас принесла большую пользу.

За красной чертой.

Локаут.

ГАННОВЕР, 5. По сообщениям лондонских газет, объявлен локаут 47 машиностроительных союзов, что увеличивает количество безработных на 800 тысяч человек.

Отмечают необходимость предоставления кредитов России.

БЕРЛИН, 3. Съезд представителей союза германских промышленников вынес резолюцию, горячо приветствующую Рапальский договор и предлагающую германскому правительству не сходить с намеченного пути. В резолюции также отмечается необходимость предоставления кредитов России.

Предложение американских военных экспертов.

ГАННОВЕР, 5. По сообщению из Нью-Йорка, американские военные эксперты предложили правительству Соединенных Штатов не выводить из Германии оккупационных войск.

Наставляют о признании РСФСР.

ЛОНДОН, 3. Международная женская Лига настаивает на полном формальном признании РСФСР.

Англия и Германия.

БОРДО. Как сообщают генуэзские газеты, Ллойд Джордж убеждает Рапальского и Вирта согласиться на подписание договора о взаимном воздержании от нападений, с оговорками, предложенными Францией.

Еще конференция. В Генуе циркулируют слухи, что проектируется созыв новой конференции по русскому вопросу, местом которой называют Прагу.

Олять грузинские меньшевики. САНТА-МАРГАРИТА. Последняя нота Чичерина, по поводу выпада грузинских меньшевиков произвела огромное впечатление. На эту ноту уже откликнулась сербская делегация, прилавшая Чичерину ноту. Сербя заявляют, что присоединение черногорского государства произошло, якобы, на основании договора. Выступление России в защиту малых народов, по полученным уже с Балкан откликам, произвело самое благоприятное впечатление. Грузинские меньшевики снова рассылают послания своего грузинского патриарха Амаросия, который ссылками на священное писание и древнюю историю Грузии доказывает, что меньшевики и меньшевистский режим предсудотренны еще священным писанием.

Гнусное убийство рабочего вояды.

РЕВЕЛЬ, 4. Вчера в 6 час. вечера эстонской охранкой, после гнусной инсценировки военно-полевого суда, расстрелян вожь эстонских рабочих и бывший член ВЦИК Виктор Кинги, арестованный утром того же дня. Все предпринятые шаги к приостановлению приговора оказались запоздалыми. Эстонская белогвардейщина поспешила расправиться с ним в течение нескольких часов. В связи с этим гнусным убийством рабочего вояды, эстонские газеты подняли ожесточенную кампанию, требуя беспощадной расправы над всеми коммунистами, а также независимыми, за исключением членов парламента.

Америка не дает денег Европе.

ЛОНДОН. Из Вашингтона телеграфируют, что государственный департамент прекратил всем американским банкам прекратить временно всякие операции, имеющие целью снабжение деньгами каких бы то ни было иностранных правительств.

Кредит на морские расходы.

БОРДО. (Французское радио). Как сообщает „Нью-Йорк Геральд“ из Вашингтона, американская палата представителей 270 голосами против 73 приняла проект об отпуске кредита в 270 миллионов долларов на морские военные расходы. Этот вотум является победой правительства над сторонниками сокращения морских вооружений сил ниже нормы, установленной комиссией по разоружению.

Врангелевцы хотят вернуться в Россию.

СОФИЯ. (Болгария). Группа врангелевских солдат и офицеров вручила представителю болгарского парламента заявление, требующее защиты против преследований со стороны Врангеля и его агентов, указывая на то, что большинство врангелевцев стремится вернуться на родину, но вынуждено хранить молчание, из боязни преследований со стороны Врангеля; группа ходатайствует перед болгарским правительством о предоставлении необходимых транспортных средств желающим вернуться в Россию.

Демонстрация коммунистов.

ГАННОВЕР. (Радио американской прессы). В Берлине в Лустгартене и перед дворцом бывшего императора состоялась демонстрация коммунистов и независимых социалистов, в которой приняло участие около 30.000 человек. Демонстрация проходила под лозунгом: „За возобновление сношений с Советской Россией“, „За международный пролетариат“, „За единый фронт против империалистического мира“. Полиция, опасаясь беспорядков, была в полной боевой готовности. Демонстранты соблюдали полный порядок и никаких инцидентов не произошло. Ораторы в своих речах говорили о восьмичасовом рабочем дне, как о драгоценнейшем завоевании революции, которое необходимо защитить от угрожающей ему опасности. Социалисты большинства участия в демонстрации не принимали, заявив, что в настоящий момент Германия должна работать, а не заниматься агитацией.

В Советской России.

Холера в Одессе.

ОДЕССА. Заболело холерой 42, умерло 14. В Вознесенске зарегистрирован первый подозрительный по холере случай.

373 трупа на улицах.

ОДЕССА, 5. За последнюю неделю на улицах Одессы подобрано 373 трупа умерших от голода.

Налоги.

НИКОЛАЕВ, 6. Коммуналделом введены новые налоги, которые, по сравнению с апрелем, увеличены на 30 и более процентов. Главным образом обложены торгавцы.

Промышленность в Одессе.

ОДЕССА, 5. Губсоюз заарендовал в Новой Одессе кирпично-черепичный завод. Губсоюз приступил к оборудованию завода для изготовления посуды.

Посевкампания.

МОСКВА, 6. ВЦИК постановил провести на местах неделю раннего пара. Каждое сельское хозяйство должно до 1 июня поднять хотя часть пара и в течение лета сохранить вспаханную площадь в рыхлом виде без сорных трав. Во время недели крестьяне освобождаются от трудягунала. Успешные селения премируются отводом луговых и лесных площадей. ВЦИК распорядился привлечь для проведения недели все местные силы, вплоть до сельских учителей.

Борьба с вредителями.

ЦАРИЦЫН, 5. Крестьянство ведет успешную борьбу с появившимися в некоторых уездах вредителями.

Посевматериал.

САРАТОВ, 5. 1 мая в среднем получено 127% семян. Наряд на пшеницу получен в размере 138 процентов. Недополучена лишь кукуруза.

Семена из Америки.

ХАРЬКОВ, 5. Из Америки вышли 3 новых парохода с семенами в количестве свыше миллиона пудов. Общая заготовка семян Америкой для Украины, в количестве 2 1/2 миллионов пудов, заканчивается.

Учет руды для экспорта.

ХАРЬКОВ, 5. Внешторг организовал учет для заготовки руды, металлов и угля для экспорта. Уже учтено свыше 3 1/2 миллионов пудов руды. Намечено к вывозу 10 миллионов пудов.

Нанануне открытия навигации.

ПЕТРОГРАД. В Лондоне английско-русским кооперативным обществом (Арго) зафрахтован ряд иностранных пароходов, которые в настоящее время находятся на пути в Петроград. Из Лондона направлены в Петроград пароход „Св. Рок“, везущий 2,160 тонн муки, из Буэнос-Айреса идут пароходы: „Марпит Скойланд“, импортирующий 1,900 тонн пшеницы, „Карл Коглан“ — 6,000 тонн пшеницы, „Порцел“ — 2,500 тонн пшеницы и 2,500 тонн муки.

Кроме того в адрес Наркомпрод^д везут аргентинскую пшеницу: „Коглан“ (4,500 тонн), „Лаура Коглан“ (5,500 тонн), „Блек Коглан“ (2,000 тонн) и аргентинскую муку импортирует пароход „Кана Коглан“ (6,000 тонн) и „Вольдемар Коглан“ (3,500 тонн пшеницы и 3,500 тонн муки).

Порт усиленно готовится к предстоящей навигации. Ремонтируются причальные линии, складочные помещения и проч.

В ближайшие дни из Ревеля будет получено 4,000 п. железа.

Главные строительные работы начаты. В данное же время заканчивается ремонт портовых сооружений, в которых ощущается особая необходимость. Более спешные работы сланы с торгов частным предпринимателям, с обязательством выполнения подрядов к намеченному сроку. Ремонтируются складочные импортные помещения. Кроме того, сланы с торгов работы по ремонту навесов и пакгаузов. В ближайшем будущем будет отремонтирована Бучеевская судостроительная верфь.

На Дальнем Востоке.

Положение во Владивостоке

ЧИТА. Вся власть во Владивостоке в руках японцев. Политическая жизнь в городе замерла. Положение рабочих и служащих невыносимо. Безработных 20 тысяч. Голод и смертность растут.

Меркуловская „дешевая распродажа“.

ЧИТА. Меркуловцы добиваются от японцев продолжения интервенции. Ведутся переговоры с японской оккупационной. Распродажа во Владивостоке огромные грузы японцам, Меркулов приступил к продаже миноносцев и торговых судов.

Японская печать об интервенции.

ЧИТА. Японская газета пишет: „Только Япония и Руминия держат войска на русской территории. Против Японии в Генуе будет не только Америка, но и европейские державы“.

Борьба с голодом.

Представители иностранной прессы на изъятии ценностей.

МОСКВА. Члены Ц. К. Помгола ВЦИК т. Винокуров, епископ Антоний и др. в сопровождении корреспондентов американской "Ассошиэтед Пресс" и "Паблик Леджер", а также представителей советской прессы посетили Крестовоздвиженскую церковь и Никитинский монастырь во время изъятия ценностей. Прибывшие подробно ознакомились с порядком приема, сортировки и опечатывания ценностей, подлежащих сдаче в фонд помощи голодающим. Затем собравшиеся направились в Готран, где концентрируются все собранные церковные ценности. Вся работа запечатлена на кинематографической ленте. Картина в ближайшие дни будет демонстрироваться на площадях Москвы.

Прибытие американской кукурузы.

КАЗАНЬ. В Казань усиленно прибывает американская кукуруза. 127 ваг. отправлено в кантоны, расположенные по линии желдорго. Остальные прогрузы будут отправлены водным путем по открытию навигации.

Суд над шуринками.

МИНСК. В Минске состоялся суд над 180 гражданами, обвиняемыми в уклонении от помощи голодающим. Все обвиняемые разделены на 4 группы и приговорены к штрафу от 1 до 85 миллионов руб. Наиболее крупные из них: крупные спекулянты, контрабандисты и предприниматели приговорены к самым высшим штрафам с заменой заключением в лагерь до 2 недель.

Прочтите и подумайте.

Гражданки Абхазии! Среди вас, наверно, нет ни одной, которая не слышала бы об ужасах голода в России. Многие из вас, наверно, не раз уже жертвовали в пользу голодающих.

Среди вас, наверно, есть и такие, у которых при чтении о том кошмаре, который навстрел ужасный палач, голод, сердце рвется туда, к месту ужаса, чтобы отдать все силы на борьбу с этим палачем.

Но посмотрим, все ли мы сделали здесь у нас в Абхазии для голодающих, исчерпали ли мы все средства, совсем ли чиста наша совесть перед коротящими в муках голода крестьянами Поволжья.

Матери и сестры Абхазии! Если есть страшное страдание, раного котрому нет в мире, — это страдание умирающих с голоду детей. Целыми ватагами валяются они на улицах южных городов России, куда их этнал поволжский голод. Их отца и матери уже погубил от голода и оставшихся еще в живых детей жает та же участь. Детские дома не в состоянии вместить того огромного количества детей, котрых голод ежедневно выбрасывает на улицу. Да к тому же и недород на самом юге не дает возможности местной власти справиться с наводнившим юг голодающим.

В местный Женотдел явились некоторые гражданки с предложением взять голодающих детей. К чести их надо сказать, что это гражданки, живущие своим трудом, и трудом довольно тяжелым.

К борьбе со спекуляцией.

В последние дни в городе наблюдается беспорядочное вздувание цен на предметы первой необходимости.

Появившийся своевременно приказ Наркомвнудел несколько умалил аппетит лиц, затеявших эту авантюру, и цены несколько понизились. Но дело не в приказе.

В Республике существует целый ряд экономических и, главным образом, кооперативных органов, которые, пользуясь могущественной поддержкой государства, должны являться регуляторами рынка, имея все преимущества и выгоды против частных предпринимателей.

И очень странно, что в этой вспышке спекулятивной комбинации не чувствуется сопротивления и отпора этих органов и, главным образом, кооперации.

Трава, у кооперации есть принцип не продавать товары ниже рыночных цен, дабы не терять покупательной способности, но, для подавления вспышки спекуляции и для действительного ограждения потребителей, кооперация совместно с госконторгами необходимо было бы в такие дни выбросить на рынок продукты с широким оповещением населения по пониженным ценам.

Это с одной стороны популяризировало бы идею кооперации, в чем несомненно кооперация заинтересована, а с другой стороны оградило бы ту же кооперацию от необходимости удерживать себестоимость дальнейших своих заготовок.

Необходимо наблюдение

Наши торгаша — духанчики не стесняются вырывать из рук потребителей привозимые на базар сельчанам предметы первой необходимости и закупать их оптом по дешевой цене для перепродажи их с чувствительной прибылью.

Недавно пишушему эти строки пришлось быть очевидцем следующего явления. На базаре для продажи было мало сыру. Около 11 ч. утра один сельчанин привез более 1/2 пуда сулугун (сыр). Потребители сразу окружили сельчанина. В это время просколь-

Заступили также предложения и от некоторых сельских обществ.

Этот почин Женотдел решил поддержать и дать исход тем, которые хотели бы поделиться куском хлеба. Но дети далеко и ежедневные заботы заставляют забыть о том, что делается там, в России.

Пусть тех граждан, которые пожелают взять ребенка, не останавливает мысль о том, сумют ли они дать все необходимое. Помните, что кусок кукурузного хлеба и несколько картошек для этих детей несказанно счастье. В газетках пишут, что среди голодающих были случаи людоедства. Остальное пусть доскажет вам воображение.

Пусть также не останавливает мощи опасение, что вы не сумеете отвести у себя ребенка в будущем его некуда будет деть. Все вы уже знаете и наглядно видите, как заблуждены Советская власть о детях. И если кто из граждан не в состоянии будет поддержать ребенка, то ведь голод в России кончится. Советская власть никогда не откажется от своих сирот и создание в будущем колоний освободит от детей граждан, которые не захотят их содержать в дальнейшем.

Итак, гражданки, спешите, кто только о состоянии и кто не хочет оставаться должником перед умирающими с голоду детьми, изъять связь согласие на принятие к себе голодного ребенка.

Запись производится в Женотделе Областкома — Георгиевская ул., д. Комнино, от 9 до 2 ч. ежедневно.

В. В. Березинский.

вольственными продуктами. И вот, устривая на них засаду, они закупают сразу все, а после тащут перепродавать на базаре потребителям с прибытком.

Подобные коммерческие операции базарных торгашей очень вредно отражаются на кармане рабочих и служащих, а также на беднейших слоях населения города. Необходимо строжайше воспретить торгашам-скупщикам подобную операцию до 2-х или хотя бы до 12 ч. дня.

Следовало бы установить надежный контроль над скупщиками продовольствия. И это было бы как в интересах производителей, так и в интересах потребителей.

Абхазия голодающим РСФСР.

В Ц. К. Помгол РСФСР в Абхазии за время с 1 по 9 мая включительно поступили следующие пожертвования:

10% отчисления за игру в лото в "Сан-Ремо" за два дня апреля 556.000 р.

От грузинско-еврейской общины через старосту Ефремовича пожертвования за апрель в ц 235.000 р.

10% отчисления за игру в лото в "Сан-Ремо" за 29 и 30 апреля 713.500 р.

Тоже отчисления за три дня, т. е. 2, 3 и 4 мая, 984.000 р.

Тоже отчисления с 5 по 8 включительно 1.236.000 р.

От союза печатников через т. Черныша 10% отчисления за март месяц 2.209.500 р.

От комиссии по устройству празднования 1 мая в селе Владимировке

375.000 р. грузбон и 250.000 р. совзн. От гудатуск. ком. помгол через т. Шурахацкого пожертвования 2.054.500 р.

От коммиссионного т-ва "Экономия" 2% отчисления 23.000 р.

От сотрудников Ело члзские через тов. Муратхануди 142.000 р.

От Наркомзема пожертвования, собранные от разн. лиц 700.000 р.

Пожертвования, собранные от прихожан кладбищенской церкви за апрель месяц 243.000 р.

От Н.-Афонского Симоно - Кананитского монастыря через иеромонаха Мисаила 709.000 руб. грузбонами и 2.000.000 р. совзн. и 10 ф. 17 зол. серебра на сумму по приблизительной оценке 10.000.000 р.

А всего за это время поступило 10.177.000 р. грузбонами, 2.250.000 р. совзнаками и ценностями на сумму 10.000.000 р.

Ответы на запросы.

Абсоюз, в лице члена правления — заведующего неторговым отделом, любезно отвечает, даже предупреждая будущие (по их мнению) запросы, на нашу просьбу о деталях покупки энциклопедического словаря. Только к сожалению, из ответа все же невозможно заключить, каков размер вып-

лаченной (и чем именно) суммы.

На запрос в № 131 — 237 сообщила ем энциклопедический словарь Брокгауза и Эфрона, 86 томов, куплен на вес, с пуда, по цене бумаги, отпущенной Наркомпродом Абсоюзу (3.200 пуд) и обошелся Абсоюзу в 1 1/2 коп. золотом за печатный лист.

ХРОНИКА.

9 мая во 2 м Гостеатре прошел спектакль труппы Тереваста. Ставила пьеса "Хамка". Особенность его: сыгранность артистов, четкость рисунка образов, отсутствие шаржа, увлеченность в свою работу. Связующим звеном всего ансамбля была артистка Даминская, талантливая и яркая "Хамка". Ансамбль и честное отношение к работе труппы "Тереваста" нашли себе отражение в том приеме, кото-

рый публика оказала артистам. Спектакль имел определенный крупный художественный успех.

Недоставленные телеграммы.

Сухумской почтовой аграфной котролей за нересьюком адресатов недоставленные телеграммы:

Из Тифлиса — Ксандопуло, — Очемчиры — Лулите, — Н. — Гагры — Варнабу Чимакозе — Москвы — Каверино — Габы.

Официальный отдел.

ПРИКАЗ

Народного Комиссариата по военным и морским делам ССР Абхазии.

6 мая 1922 г. № 172 Г. Сухум.

§ 1.

Во исполнение приказа № 124 Н. В. М. К. С. С. Р. Грузии объявляю в городах Абхазии: Сухуме, Гаграх, Гудаутах и Гали обязательное прохождение военной и спортивной допризывной подготовки.

§ 2.

Прохождению военной допризывной подготовки подлежат молодые люди, родившиеся в 1901 г. — 8 мая к 16 ч. (4 ч. дня) " 1902 г. — 9 мая " " " " " 1903 г. — 10 мая " " " " " 1904 г. — 11 мая " " " " " 1905 г. — 12 мая " " " " "

§ 3.

В Гаграх, Гудаутах, Очемчирах и Гали по распоряжению, указанному местными Уездвоенкоматами, с расчетом закончить работу в указанный для сих Уездвоенкоматов срок.

§ 4.

При явке к медицинскому освидетельствованию допризывникам надлежит иметь учетные карточки; неимеющие учетных карточек от призыва не освобождаются. В сем случае таковые лица, не подтвердившиеся ранее учету, обязаны зарегистрироваться до явки к призыву в соответствующих Уездвоенкоматах.

§ 5.

Всех допризывников указанных годов, подлежащих медицинскому освидетельствованию, пропустить через врачебно-приемные комиссии на предмет определения их годности к прохождению допризывной подготовки. Врачебно-приемные комиссии создать согласно установленных норм. Гумистинскому Уездвоенкомату во врачебно-приемную комиссию ввести врача и инструкторов Спорт-центра "Сокол", в качестве членов, с возложением на последних технических работ по призыву.

§ 6.

Всех допризывников, оказавшихся годными к прохождению допризывной подготовки, по г. Сухуму направить в распоряжение Спорт-центра "Сокол", а в Гаграх, Гудаутах, Очемчирах и Гали по окончании медицинского освидетельствования допризывники остаются на местах с категорическим предупреждением явиться к прохождению программы занятий в определенный срок. Программы будут присла-

рованы в 1901, 1902 и 1903 г. г. а спортивной — родившиеся в 1904 и 1905 годах. Подлежащие прохождению допризывной подготовки немедленно подвергнуть медицинскому пересвидетельствованию и закончить таковое по гор. Сухуму не позже 12 мая, в Гаграх, Гудаутах и Очемчирах не позже 15 мая и в Гали не позже 18 мая сего года.

§ 7.

Допризывники, подлежащие медицинскому освидетельствованию, должны явиться: 1) По городу Сухуму в Гумистинский Уездвоенкомат в следующем порядке:

2) В Гаграх, Гудаутах, Очемчирах и Гали по распоряжению, указанному местными Уездвоенкоматами, с расчетом закончить работу в указанный для сих Уездвоенкоматов срок.

§ 8.

От прохождения допризывной подготовки освобождаются только граждане иностранных государств, представившие в Уездвоенкоматы паспорта с соответствующим визированием Наркомвнудел Абхазии и Отделов Управ. Уездисполкомов.

Примечание: Лица с физическими недостатками обязаны пройти врачебно-приемную комиссию и в ней получить освобождение от прохождения допризывной подготовки.

§ 9.

Врачебно-приемной комиссии в действительности руководствоваться росписаньем болезней и физических недостатков по общему положению для мобилизации.

§ 10.

Допризывников, уклоняющихся от прохождения допризывной подготовки, привлекать к ответственности, как дезертиров; способствующих уклонению привлекать к ответственности, как укрывателей.

§ 11.

Бюро пропусков при Абчека, Уездполитбюро грекатить выдачу пропусков допризывникам, указанных годов впредь до распоряжений.

§ 12. О получении и мерах, принятых и исполнению сего приказа, немедленно донести по телеграфу.

§ 13.

Приказ ввести в действие с 6 мая, рочным и телефонограммой.

Вр. Наркомвоен ФИЛИППОВ.

Начвсеобуч ФИЛЬ

Нач. Отд. Спорта и допризывной подготовки ЩЕДРУНОВ

ДЕКРЕТ

«о ликвидации безграмотности среди населения С. С. Р. Абхазии.»

В целях предоставления всему населению Республики возможности сознательного участия в общественной жизни страны, Ревком Абхазии постановляет:

1. Все неграмотное население Республики, в возрасте от 14-ти до 50 лет, обязано обучаться грамоте в школах, открываемых Политпросветом.

Примечание: Соответствующая работа в красноармейских частях ведется совместно с Политотделами частей.

2. Планы по ликвидации безграмотности намечаются составляются органами Наркомпроса в месячный срок.

3. Политпросвету предоставляется, в необходимых случаях, право привлечения через Наркомпрос к обучению неграмотных, в порядке трудовой повинности, грамотных граждан, не призванных в войска, с оплатой труда обучающихся по существующим тарифным ставкам.

4. К работе по ликвидации безграмотности привлекаются профсоюзные члены РКП, Комсомол, Женотдел и др. организации трудящихся.

5. Обучающимся грамоте, за исключением занятых в милитаризованных предприятиях, рабочий день сокращается на два часа в течение всего времени обучения с сохранением их заработной платы.

6. Снабжающим органам вменяется в обязанность удовлетворять требования учреждений, имеющих целью ликвидацию безграмотности, преимущественно перед другими учреждениями.

7. Политпросвету поручается в недельный срок опубликования декрета срок издать инструкцию по применению настоящего декрета.

8. Осуществление вышеизложенных задач возлагается на Политпросвет.

9. Вся работа по ликвидации безграмотности должна быть проведена в возможно кратчайший срок.

Предсовнаркома Н. Лакоба.

ПРИКАЗ

Народного Комиссариата по военным и морским делам.

5 мая, 1922 г. № 168. Гор. Сухум-Кале.

§ 1.

В революционном огне напряженной борьбы, когда каждый гражданин сознает, что и на нем в общей народной массе лежит долг защиты Советской власти, родилось великое дело нашей Революции: всеобщее в единичное обучение (Всеобуч). Всеобуч воспитывает человечеству новое поколение достойных детей Октябрьской Революции. В его задачи входит упразднить казарму, струю муштру из-под палки, снять военные тяготы с отдельных граждан — возложить их равномерно на всех, отнюдь не отрывая их от дома и семьи, не нарушая мирного распорядка их служебных занятий и хозяйственного уклада Республики.

§ 2.

Воспитание чувства долга бойца-гражданина, обучение его военному делу для создания Красной Миллиционной Армии Всеобуч проводит в т. н. Допризывной Подготовке с молодежью школьного и допризывного возраста. С военной педагогичностью по уста-

новленной программе из года в год проводится систематическая военная подготовка молодежи. Так в общей системе из года в год увеличивается число допризывников занятий, всюду в городах, селах, на фабриках, заводах, школах, вырастает могучий защитник трудового народа — он сам, «вооруженный трудовой народ».

§ 3.

Но, создавая Красных Бойцов, убежденных и стойких защитников своей родины, Всеобуч борется с бессилием и слабостью. Он выковывает трезвых, крепких, быстрых детей, юношей, мужчин. Всеобуч укрепляет девиц и женщин. Жена, сестра, дочь революционера при равных правах несет и равные обязанности.

§ 4.

«В здоровом теле — здоровый дух». Нам нужны быстрые, сильные духом, революционные массы. Всему дряблему, как пережитку буржуазного строя, нет места у нас. Всеобуч, взяв юношеские массы для обучения военному искусству, создает также для них Государственные Организации спорта, гимнастики. В «Спортивных Центрах» собраны лучшие руководители физического воспитания. Здоровье граждан — лучшая ценность, какую приобретает Республика.

§ 5.

Спортивные Организации допризывников, военное обучение их не будут жизненны, если в массы не войдут одухотворяющие начала. Душа работы Всеобуча — Коммунистический Союз Молодежи. Он рука об руку идет со Всеобучем, свои лучшие силы посылает на работу в его организации.

Члены К. С. М. непосредственно проводят допризывную — военную и спортивную подготовку в общих массах молодежи. К. С. М. организует внутреннюю жизнь допризывников, ликвидирует политическую неграмотность, проводит сознательную дисциплину, борется с развращающим влиянием улиц, растлевающим духом расхлябанности, уныния, спекуляции. К. С. М. — бич дезорганизации. Всеобуч и К. С. М. творят единое дело пролетарского воспитания молодежи.

§ 6.

«В молодежи будущее». В воспитании ее принимает горячее участие все Партийные и Профсоюзные Организации, Наркомпрос, Наркомздрав — все, кому дороги здоровье и сила молодежи. Помогут Всеобучу в его сложной многогранной работе нравственной и материальной поддержке в организации его аппаратов — спорт-ячеек, трудовых коммун, полит. просвет. кружков, свободных групп помощи в общественных бедствиях и т. п. Организуя молодежь, заинтересовывая ее, мы кладем краеугольный камень нашему Советскому Строительству.

§ 7.

В Абхазии Всеобуч работает в контакте со всей Федерацией. Абхазия богата всеми возможностями спорта. У нас горы, солнце и море. Молодежь, создавая Красные резервы, должна быть вовлечена в эту, ей родную сферу — спорт. Через спорт — к допризывной подготовке, через спорт — к допризывной подготовке к Великой Красной Миллиционной Армии.

Все на помощь Всеобучу. Молодежь за работу. Заполните ряды допризывников — в этом залог нашего социалистического строительства.

§ 8.

Н. В. М. К. озаботиться распуб. икованием сего приказа для широкой информации.

Предсовнаркома С. С. Р. Абхазии Лакоба.

Вр. Наркомвоен Филиппов.

Начвсеобуч Филь.

Редактор: РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

15 мая, в 9 ч. утра, Верховного Революционного Трибунала В. С. Р. А. в судебном заседании по весьма важным делам. Собрание слушается дело по обвинению Александра АРШУКОВА в контр-революции, провокации и др. антисоветских деяниях.

Вход для всех граждан свободный.

В четверг 11-го мая, в 7 ч. веч. д-ром МБЕРОВИЧЕМ будет сделан доклад о борьбе с туберкулезом в детском возрасте. Вход бесплатный.

ПРОШУ всех КАТОЛИКОВ г. Сухума присутствовать в общем СОВРАЩЕНИИ УВЕДЕЛИТЕЛЬНО по весьма важным делам. Собрание назначено на 14 мая в 1 ч. дня при костеле.

Электрическая станция Коммуналозавода г. Сухума, пользующихся электрической энергией для моторов и освещения, что плата за электрическую энергию должна быть внесена в кассу электрической станции в течение с 6 м и 12 м дня текущего настоящего постановления. Счета будут выдаваться абонентам по уплате денег на электр. станции. Абоненты, не внесшие платы в указанный срок, будут немедленно выключены и за присоединение будут взиматься 200 тыс. руб.

За завед. Коммун. Отделом Д. ОСИПОВ.

Завед. электр. станц. А. ЧУБАР.

Гор. Сухум, 11 мая 1922 г.

Уроки франц. яз. Теория и практика. Ольгинская ул., д. Готричидзе.

Гор. Сухум, 11 мая 1922 г.

Гор. Сухум, 11 мая 1922 г.